



良西镇人大组织开展 “谁执法谁普法”系列监督活动 助推基层 法治建设



人大代表入户走访，开展普法宣传。

江门日报讯(文/图 记者/吴健争 通讯员/关素文)为充分发挥人大代表作用,助推良西镇“谁执法谁普法”责任制落地落实。连日来,良西镇人大组织开展“谁执法谁普法”系列监督活动,增强群众法律意识,落实普法主体责任,为维护社会和谐稳定贡献人大力量。

该镇人大召开专题会议,督促普法工作落地落实。会上,与会的人大代表认真听取良西镇政府关于“谁执法谁普法”工作情况的报告,并就如何促进普法工作进行深入交流。人大代表要求相关部门高度重视普法工作,切实履行执法普法责任,确保普法工作落到实处。各部门相关负责人表示,将认真吸纳研究代表的意见建议,进一步完善普法工作措施,确保普法工作取得更好成效。

在听取相关部门普法工作情况的汇报后,参加活动的人大代表围绕面向社会开展普法、机关内部学法普法、普法宣传阵地、创新普法工作方式等方面开展评议工作。人大代表对相关部门在普法宣传方面所取得的成绩给予充分肯定,同时,针对存在的问题,人大代表纷纷建言献策。各部门相关负责人表示,将严格落实“谁执法谁普法”责任制,创新宣传手段,加大普法宣传力度,提高公民法治意识。

同时,该镇人大组织执法检查,促进普法工作见行见效。人大代表深入圩镇的街道和店铺、进村入户、到校园厂企等,实地了解普法工作开展情况,查找存在的问题和不足,并及时向相关部门进行反馈。同时,督促机关工作人员、一线执法人员提高学法用法水平,牢固树立“尊法、守法、学法、用法”意识,全心全意为人民群众服务。

此外,广泛开展宣传,助力法治意识深入人心。在基层普法宣传活动中,人大代表深入村(社区)、学校、商铺等地,通过举办讲座、宣传摆摊、入户走访等形式,耐心讲解禁毒方面的法律法规及相关知识;聚焦“绿美广东”生态建设,宣传相关法律法规;围绕燃气安全开展“进村入户”敲门行动,宣传燃气安全的相关条例,及时消除安全隐患,提高群众安全防范意识……通过系列普法宣传,使广大群众了解相关法律法规,提高自身法治素养。同时,人大代表还结合自身工作经验,分享实际案例,使宣传活动更具实效性和针对性。此外,人大代表还引导群众积极响应普法宣传活动,自觉遵守法律法规,共同营造尊法守法用法的良好社会氛围。据悉,今年以来,良西镇各级人大代表参与检查和宣传达300多人次。

接下来,良西镇人大将切实发挥监督职责,加强对各部门普法宣传工作的监督,确保“谁执法谁普法”工作落到实处,并组织人大代表广泛开展普法宣传,努力践行全过程人民民主,为建设法治良西贡献人大力量。

热心企业连续10年 到圣堂镇开展慰问活动 为困难家庭 送关怀

江门日报讯(记者/吴健争)近日,江门怡兴制革有限公司(以下简称“怡兴公司”)到恩平市圣堂镇开展慰问活动,为100户困难家庭送上慰问品和慰问金,该企业已连续10年在圣堂镇开展此活动。

在圣堂镇三联村、区村村,在该镇相关负责人的带领下,企业代表入户走访慰问困难户,为他们送上油米等慰问品及500元/户慰问金。圣堂镇、企业代表与相关人员还进行了座谈。圣堂镇相关负责人表示,一直以来,怡兴公司热心公益事业,对圣堂镇的慈善事业给予大力支持,已连续10年捐助该镇困难群众。该企业相关负责人表示,怡兴公司将持续做好慈善工作,帮助有需要帮助的人,积极回馈社会。

据悉,2010年,怡兴公司管理团队组建慈善小组,与相关单位合作,为困难群众提供捐助。怡兴公司从2015年开始资助圣堂镇的困难家庭,至今累计捐资近70万元,帮扶近1000户困难家庭。

恩平打造信访工作“一镇一品” 以“品牌矩阵”推进乡村治理法治化

江门日报讯(记者/周晓营)今年以来,恩平市委市政府致力推动信访工作法治化发展,推动县镇村各级领导干部深入践行“四下基层”,常态化包案化解辖区内信访积案,为“百千万工程”乡村治理工作保驾护航。

同时,恩平市信访工作联席会议充分发挥统筹协调作用,加强对各镇(街)信访工作法治化的领导、协调与工作指导,着力打造“一镇一品”,形成信访工作乡村治理法治化的“恩平品牌矩阵”。

那吉镇强化访调对接,开启了“诉源治理”新模式。“多亏了党和政府协助我们申请了司法确认,我们以后的退休金又多了一份保障!”水泥厂职工吴大(化名)紧紧握住那吉镇信访工作人员的手连声道谢。原来,该水泥厂1997年因经营问题停产,拖欠工人工资多年,2023年8月,该厂资产被其他债权人成功申请依法拍卖,工人群众获悉后到那吉镇群众信访诉求综合服务站走访,强烈要求

参与拍卖款的分配。那吉镇坚持非诉讼纠纷解决机制,在恩平市人民法院的有力支持下,通过协调199名被欠薪工人向法院申请司法确认的形式,使未被清偿的20万元工资款顺利参与拍卖款分配,切实保障了工人群众的权益。

牛江镇实施党员干部“背包住村”制度,相关做法在全恩平市推广。今年以来,该镇通过“背包住村”共收集各类民生问题249件,已解决241宗,解决率达96.79%。

圣堂镇建立28个“一键办”网格快速服务平台试点,方便村民在村口“一键按”即可反映诉求,覆盖全镇12个村(社区),累计受理办理群众诉求224件。

大槐镇开展“雏雁”等行动,安排初任公务员轮流到该镇平安法治办、综合执法办等一线岗位开展实践锻炼,参与承办各类矛盾纠纷84宗。

此外,各地建立了特色人民调解品牌,如恩城街道“醒记工作室”、沙

湖镇“锋叔调解室”、东成镇“乡贤评理室”、大田镇“田事田了调解室”、君堂镇“第一书记调解室”、横陂镇“老干部调解室”、良西镇“齐齐高兴工作室”等。

据悉,今年以来,恩平市信访系统党员干部通过“基层发令、部门执行”等方式到各镇(街)开展群众诉求“外送服务”、风险排查、入户宣传超过2800余人次,通过“粤平安”平台排查信访隐患1918宗,已化解1908宗,一次性化解率达99.53%。

那吉镇举办集市活动,创新农文旅融合消费场景 乡村升腾起“烟火气”



集市上的本地名优特产摊位人气旺盛,吸引不少市民游客前来选购。



集市人头攒动,美食十里飘香。近日,那吉镇格外热闹,该镇“黄角牛肉集市”在黄角圩和七星塘山风营地火热开市,牛肉美食、特产山货、游园活动、非遗体验、稻田音乐等惊喜层出不穷,吸引众多本地市民和外地游客前来“赶集”,活动当天那吉镇迎客近5000人次。那吉镇举办“牛肉集市”,创新丰富农文旅融合消费场景,因地制宜赋能“百千万工程”。

文/图 周晓营 谭锦波 袁家玮

集市热闹开市“聚人气”

活动当天,开幕式现场人气沸腾,现场设置了特色美食区、牛肉展销区、山货特产区,数十种风味小吃供游客品尝和购买,同时,精彩的本地特色节目表演和丰富的传统民俗活动轮番上演。

当天,售卖牛肉粥的摊主叶先

生一大早就备好食材来到集市,布置摊位、准备迎客,短短半天时间,食材便售卖一空,鲜香诱人的牛肉粥受到多方好评。除了牛肉美食外,现场还有如何分辨牛肉部位、如何挑选储存牛肉等技巧的介绍,让游客现场学用。不少游客均表示:“来到‘黄角牛肉集市’,就像打开了一本‘那吉牛肉的百科全书’,真是

好看、好吃又好玩!”

游客李女士和好友从开平来到那吉镇黄角村,一下车就被牛肉展销区热闹的氛围所吸引。当天,他们不仅吃上了热气腾腾的牛肉美食,还买到了冰爽解暑的沙河凉粉、远近闻名的豆沙月饼,以及蜂蜜、五指毛桃、金山芋粉等本地名优特产和纯正山货,“集市上的产品价格很实惠,儿时赶

集的快乐又回来了。”李女士欣喜地说。

稻田音乐会点亮乡村

蝉鸣稻香,禾风吟唱。中午时分,“稻田音乐会”在那吉镇七星塘山风营地欢乐开场,成片的稻田间人潮涌动。“老板,冰镇槐花粉来一碗。”“来一杯百香果柠檬茶。”……逛完

恩平大力推动党员干部“进网入格” 基层善治添活力 群众幸福又“满格”

中秋刚过,又迎国庆。近期,恩平市广大党员干部纷纷下沉到村(社区)和专职网格员一起走街串巷,与群众拉家常、广宣传、办实事,用脚步丈量民情,用行动温暖民心,推动形成党建引领基层治理新格局。

文/图 周晓营 谭锦波

志愿服务“零距离”

“零距离”传递“大关爱”。恩平市各单位依托街道“大工委”、社区“大党委”、党组织联建共建等载体,组织党员干部下沉到村(社区)当“网格员”,深入开展志愿服务活动,通过主动敲门入户走访,为辖区老年人和困难群众免费提供方便、优质的服务。

恩平市直部门组织党员干部“进网入格”,为居民提供了政务咨询、健康讲座、禁毒宣传等服务。恩平市卫健局利用专场会、小区义诊等形式,到社区开展传染病、心脑血管疾病防治健康宣讲80余场次,服务群众上万人次。恩平市司法局的普法宣讲、



网格员到社区开展健康讲座。

恩平市应急管理局的应急知识普及等共建项目已成为常态化、普惠性服务项目。

大田镇结合“我当一天网格员”活动入户摸排登记225户,全面覆盖残疾家庭、重病家庭、失独家庭、单亲家庭等群体,建立需求清单接近500户,登记“情暖中秋微心愿”清单269件。同时,恩平市委社会工作部、市场监管总局、总工会、妇联、良西镇等部门、镇(街),紧盯中秋等重要时间节点,走访慰问老党员、困难党员、低保户。

恩平市教育局深入推进“双家长制”精准结对项目,依托网格化管理,建立1800多人的“党员家长”队伍,

与“特殊类别学生”一对一结对,并实行精准育人,进一步走近学生、走近家长、走进学生家庭,不断将“特殊类别学生”带出困境、带进集体、带向光明。自项目实施以来,累计开展走访慰问活动6000多次,惠及学生8000多人。

隐患排查“不间断”

“小网格”关乎“大民生”。恩平市广大党员干部结合“我当一天网格员”普遍联系服务群众工作,以“双报到、双服务”“背包住村”为抓手,“进网入格”,持续开展风险隐患排查,充分发挥网格员人熟事熟情况熟的优势,排查化解矛盾和风险隐患,为欢度中秋、

国庆假期保驾护航,织密织牢“安全防护网”。

恩平市委政法委员会党员干部下沉恩城街道新塘社区、沙湖镇成平村,深入风险隐患点、旧房险屋、市政设施、在建工地等重点区域,走访独居老人、困难户等重点人群,协助社区工作人员开展上门宣传、风险隐患排查等工作。

恩平市城市管理综合执法局党员干部纷纷深入餐饮店、小吃店等“九小场所”开展中秋节前燃气安全大检查,对发现燃气管道存在老化腐蚀、灶具使用不合规定、可燃气体报警器安装不达标等情况,做到随查随改,累计排除风险隐患26项,实现“小隐患不出网格”,以实际行动守护居民生命安全。

牛江镇依托网格化管理,组织“背包住村”党员干部下沉一线,常态化开展安全隐患排查工作,帮助群众解决实际问题,让矛盾纠纷不搁置、早化解,累计化解各类矛盾纠纷31件,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,有效维护社会和谐稳定。

那吉镇党员干部在深入开展“我当一天网格员”活动时发现,黄角村的两户低保户的房屋因年久失修存在严重安全隐患,经过多次现场调研及多方筹措资金,推动进行危房改造,让困难家庭实现了“安居梦”。

办好群众“微实事”

“微实事”撬动“大治理”。党员干部把“四下基层”“四个万家”与“我当一天网格员”活动有机融合,全面推进“我为群众办实事”,切实提升群众的获得感、满意度。

恩平市工商联党员干部得知凤山社区徐叔由于经济困难,一直以来都是饮用水质浑浊的水后,马上联系供水公司,帮助徐叔解决用水困难和安全隐患。

恩平市人力资源社会保障局党员干部下沉走访过程中,发现悦路路段存在行人与非机动车、机动车“共享车道”的安全隐患,随即主动对接居委会,积极协调居民意见建议征询工作,并多方链接资源,助力该路段路面工程建设启动。目前,该片区还增设了112个停车位,有效缓解“停车难、停车乱”问题。

江门恩平产业园区建立党员干部挂点联系企业工作机制,深化“四下基层”活动,党员干部下沉一线,深入企业车间,进一步调查摸清企业发展情况和存在问题,以问题为导向,为企业“把脉问诊”,解决“疑难杂症”;进一步宣传惠企政策,鼓励企业开展技术创新,设备更新,为打造珠三角特色标杆园区贡献力量。今年以来,恩平产业园区党员干部累计走访企业1000多家次,发放惠企宣传资料2000多份,发动20家企业开展技术改造,服务37家企业申报政策性补助2356万元。

今年以来,恩平市组织全市7000多名党员干部“进网入格”,到村(社区)当“网格员”,走访群众1万多户次,解决基层群众急难愁盼问题超过760个,基层治理效能得到新提升。

接下来,恩平市将持续开展“我当一天网格员”活动,聚焦基层治理的难点、痛点、堵点,深入推进党建引领基层治理,让暖心服务出实效,为基层善治添活力。